

2023 nian zhongyang he guojia jiguan dande jianshe gongzuo zongshu (2024) 2023 年中央和国家机关党的建设工作总结 [Summary of Party Building Work in Central and State Agencies in 2023].

2024 nian zhongyang he guojia jiguan dande jianshe zhuyao gongzuo (2024) 2024 年中央和国家机关党的建设主要工作 [The main work of party building in central and state organs in 2024]. URL: <http://www.qizhiwang.org.cn/n1/2024/0219/c422369-40179141.html>

Политика КНР в сфере обороны и безопасности

Политика КНР в сфере обороны и безопасности в 2023 г. характеризовалась сохранением и усилением тенденций, наблюдавшихся со второй половины 2010-х годов. К ним можно отнести рост официальных военных расходов с некоторым опережением по отношению к ВВП, быстрое наращивание стратегических ядерных сил, повышение активности Народно-освободительной армии Китая (НОАК) в конфликтных зонах.

Новым моментом для 2023 г. стало возобновление масштабной кампании по борьбе за укрепление дисциплины и политической лояльности в НОАК, сопровождавшейся арестами и исчезновениями ряда высокопоставленных военных руководителей, начиная с министра обороны КНР Ли Шанфу.

Продолжалось постепенное ужесточение режима безопасности внутри страны, включая совершенствование и ужесточение соответствующей нормативно-правовой базы. Китай интенсифицировал работу над усилением мобилизационной готовности общества и экономики, в частности совершенствовал систему призыва на военную службу.

Военные расходы

Военный бюджет КНР в 2023 г. вырос на 7,2%, с 1,45 до 1,554 трлн юаней (224,79 млрд долл.)¹. Данные о росте военных расходов всегда приводятся китайскими властями в номинальном, а не в реальном выражении. Они не учитывают инфляцию, что порой дает искаженное представление о темпе их роста.

Однако 2023 год является исключением. Реальный рост ВВП составил 5%, однако инфляция была необычно низкой (CPI по итогам года

¹ China plans to raise defense spending by 7.2% to \$231b. Ministry of National Defense of the People's Republic of China. 07.03.2024. URL: <http://eng.mod.gov.cn/xb/News213114/TopStories/16291642.html#:~:text=At%20the%20NPC%20session%20last,year%2Don%2Dyear%20increase> (accessed: 17.04.2024).

составил лишь 0,891%¹, пересчет данных военных расходов КНР за 2022 и 2023 г. с использованием дефляторов ВВП КНР за соответствующие годы и их сравнение дают реальный рост, практически не отличающийся от номинального: 7,16%.

Таким образом, в 2023 г. реальный рост военных расходов характеризовался небольшим опережением по отношению к реальному росту ВВП КНР, что в целом характерно для китайских расходов на оборону в последние годы. Рост военных расходов с начала 2020-х годов колеблется в районе 7%. Доля официального китайского военного бюджета в ВВП оставалась низкой и составляла всего лишь 1,24%, доля в расходах консолидированного бюджета составляла 3,7%, а в расходах центрального бюджета — 5,5%.

Надежная оценка скрытых статей военных расходов КНР на оборону, крупнейшей из которых, как предполагается, являются расходы на НИ-ОКР, не представляется возможной. В отсутствие официальных данных приходится полагаться на западные экспертные оценки, дающие значительный разброс и обладающие, видимо, невысокой достоверностью.

Как правило, оценки китайских военных расходов, в частности предлагаемые такими западными исследовательскими центрами, как лондонский Институт международных стратегических исследований (IISS) и Стокгольмский институт проблем мира (SIPRI), дают цифры китайских военных расходов, превосходящие официальные данные примерно на треть.

Вместе с тем даже по максимальным оценкам, доля военных расходов в ВВП КНР не достигает 2%, а в расходах консолидированного бюджета — 5%². Таким образом, Китай остается одним из наименее милитаризованных крупных государств в мире.

Вместе с тем, размеры китайской экономики таковы, что при этом Китай уже длительное время является второй державой мира по военным расходам. При этом номинальные военные расходы США и КНР в долларовом выражении различались в 3,6 раз в пользу США (816,7 млрд долл. против 224 млрд).

Однако пересчет китайского официального военного бюджета по паритетному курсу увеличивал его до 408 млрд долл., т.е. до 50% от американского. Учет скрытых статей бюджета должен еще более сократить этот разрыв.

¹ IMF World Economic Outlook Database. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/SPROLLS/world-economic-outlook-databases#sort=%40imfdate%20descending> (accessed: 17.04.2024).

² What Does China Really Spend on its Military? // Center for Strategic and International Studies. China Power project. URL: <https://chinapower.csis.org/military-spending/> (accessed: 17.04.2024).

Рост ядерных сил КНР

В 2023 г. в США продолжали публиковаться новые материалы и оценки, посвященные быстрому процессу наращивания китайских ядерных сил. В частности, по оценкам Министерства обороны США, уже по состоянию на май 2023 г. Китай мог располагать более чем 500 ядерными боеголовками и ожидалось, что их количество превысит 1000 к 2030 г.¹

Отмечался прогресс и по другим направлениям. Китай приступил к развертыванию новых баллистических ракет подводных лодок (БРПЛ) «Цзюйлан-3» (JL-3), с увеличенной дальностью, способных достигать территории континентальных США из обычных районов несения боевой службы китайских атомных ракетных подводных лодок (ПЛАРБ) типа 094 в прибрежных китайских водах².

При этом КНР строит дополнительные ПЛАРБ типа 094. Об этом, в частности, свидетельствует строительство дополнительных пирсов для подводных лодок на базе китайских подводных стратегических ядерных сил в заливе Ялувань на острове Хайнань. Также Министерство обороны США отмечает, что ВМС НОАК в настоящее время обеспечивают постоянное нахождение, как минимум, одной ПЛАРБ типа 094 на боевом патрулировании в море³.

Китай приступил к развертыванию новой модификации своих тяжелых жидкостных межконтинентальных баллистических ракет «Дунфэн-5» — DF-5C. Если ранее появлялись сообщения об испытаниях данного типа ракет с разделяющимися головными частями индивидуального наведения (РГЧ ИН) с 10 боевыми блоками⁴, то теперь Министерство обороны США говорит о том, что ракета стала носителем новой тяжелой головной части мощностью в несколько мегатонн.

Вместе с тем отмечалось, что производятся и модернизируются и другие варианты ракеты DF-5, в том числе оснащенные РГЧ ИН (вероятно, имеется в виду ракета DF-5B), при этом общее количество бригад с такими ракетами и их шахтных пусковых установок растёт⁵.

¹ Annual Report to Congress: Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2023. US Department of Defense. P. 8. URL: <https://media.defense.gov/2023/Oct/19/2003323409/-1/-1/2023-MILITARY-AND-SECURITY-DEVELOPMENTS-INVOLVING-THE-PEOPLES-REPUBLIC-OF-CHINA.PDF> (accessed: 17.04.2024).

² Ibid. P. 59.

³ Ibid. P. 108.

⁴ Report: China Tests DF-5C with 10 MIRVs. The CSIS Missile Defense Project. URL: <https://missilethreat.csis.org/report-china-tests-df-5c-10-mirvs/> (accessed: 17.04.2024).

⁵ Annual Report to Congress: Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2023. P. 106.

Наряду с этим продолжалось развертывание твердотопливных межконтинентальных баллистических ракет DF-41 как в шахтном, так и в мобильном вариантах. Росло количество бомбардировщиков H-6N, оснащенных узлом для дозаправки в воздухе и способных нести авиационные баллистические ракеты средней дальности.

В целом, по американским оценкам, Китай осуществил переход от концепции «минимального сдерживания» к «ограниченному сдерживанию». Если ранее развитие ядерных сил Китая было направлено исключительно на сдерживание ядерного нападения угрозой нанесения неприемлемого ущерба в ходе ответного удара, то теперь рассматриваются более гибкие сценарии применения ядерного оружия.

Китай не только наращивает количество своих стратегических боеголовок, но и развернул работу над боеголовками пониженной мощности для более гибких возможностей по применению ядерного оружия. Происходит также переход от прежней модели пониженной боевой готовности ядерных сил в направлении принятия стратегии ответно-встречного ядерного удара по данным системы раннего предупреждения о ракетном нападении¹.

Количественные американские оценки не могут быть подтверждены какими-либо альтернативными источниками, поскольку Китай не раскрывает подробной информации о своем военном строительстве в ядерной сфере.

Однако на доктринальном уровне принятые Всекитайским собранием народных представителей в марте 2021 г. «Краткое содержание плана социально-экономического развития КНР на 14 пятилетку и долгосрочных целей до 2035 г.»² и Доклад генерального секретаря ЦК КПК Си Цзиньпина XX съезду КПК в октябре 2022 г.³ содержат указания на планы создания «системы стратегического сдерживания высокого уровня».

¹ Annual... Op.cit. P. 110—112.

² Zhonghua renmin gongheguo guomin jingji he shehui fazhan di shisi ge wu nian guihua he 2035 nian yuanjing mubiao gangyao 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要 [Outline of the Fourteenth Five-Year Plan for the National Economic and Social Development of the People's Republic of China and the Long-term Goals for 2035] // 新华社. 13.03.2021. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2021-03/13/content_5592681.htm (accessed: 17.04.2024).

³ Xij Jinping: Gaoju zhongguo tese shehui zhuyi weida qizhi wei quanmian jianshe shehui zhuyi xiandaihua guojia er tuan jie fendou — zai zhongguo gongchandang di ershi ci quanguo daibiao dahui shang de baogao 习近平：高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [Xi Jinping: Holding high the great banner of socialism with Chinese characteristics and striving for unity and struggle to build a modern socialist country in an all-round way. Report at the Twentieth National Congress of the Communist Party of China] // 新华社. 25.10.2022. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm (accessed: 17.04.2024).

Эта система, согласно ряду китайских публикаций, а также статье заместителя председателя Центрального военного совета Сюй Циляна в «Жэньминь жибао»¹, должна включать в себя как ядерные, так и неядерные компоненты и удерживать вероятного противника от вмешательства в региональные конфликты, в которых может участвовать Китай. В 2023 г. лозунг создания «системы стратегического сдерживания высокого уровня» продолжал появляться в китайских официальных публикациях на тему военного строительства².

Активность НОАК в конфликтных зонах

Характер военной активности Китая в самой опасной из потенциальных горячих точек Азии — вокруг Тайваня существенным образом изменился в 2022 г., после того как остров в августе посетила спикер палаты представителей конгресса США Нэнси Пелоси.

Начиная с этого времени наблюдается тенденция к увеличению количества полетов боевых самолетов и проходов боевых кораблей в водах, окружающих Тайвань. Одним из индикаторов китайской военной активности является частота пересечений китайской авиацией медианной линии в Тайваньском проливе, которая длительное время служила неформальной линией разграничения между вооруженными силами материка и Тайваня.

За первые 20 лет XXI века такие нарушения случались лишь дважды — в 2019 и феврале 2020 г. и были приурочены к организованным администрацией американского президента Дональда Трампа провокационным визитам членов американского правительства (министра здравоохранения Алекса Азара и заместителя Госсекретаря США по вопросам экономики, энергетики и окружающей среды Кэйт Крач)³.

С 2020 по июль 2022 г. произошло всего 23 пересечения медианной линии на фоне постепенного роста напряженности между Китаем и США.

¹ Xuqiliang. Ruqi shixian jian jun yibai nian fendou mubiao (renzhen xuexi xuanchuan guanche dang de ershi da jingshen) 许其亮. 如期实现建军一百年奋斗目标 (认真学习宣传贯彻党的二十大精神) [Xu Qiliang. Achieve the goal of building the army for one hundred years as scheduled (Earnestly study, publicize and implement the Spirit of the 20th Congress of the Party)] // 人民日报. 07.11.2022. URL: http://www.news.cn/politics/cpc20/2022-11/07/c_1129106520.htm (accessed: 17.04.2024).

² Xuexi yu gun ba renmin jundui jiancheng shijie yiliu jundui 学习语 | 把人民军队建成世界一流军队 [Learning language | Build the people's army into a world-class army]. 党建网. 01.08.2023. URL: http://www.dangjian.com/shouye/sixianglilun/xuexiyuandi/202308/t20230801_6644414.shtml (accessed: 17.04.2024).

³ How Taiwan's new president should respond to Chinese coercion. War on the rocks. 31.01.2024. URL: <https://warontherocks.com/2024/01/how-taiwans-new-president-should-respond-to-chinese-coercion/> (accessed: 17.04.2024).

Однако в месяцы, следовавшие за визитом Н. Пелоси, количество таких нарушений составило 563.

В 2023 г. ситуация дополнительно обострилась: произошло 1680 полетов китайских самолетов на медианную линию, 65% которых приходилось на полеты истребителей¹. Сходным образом к игнорированию «медианной линии» перешли и корабли китайского флота². Отметим, что официальное заявление МИД КНР о том, что «медианной линии в Тайваньском проливе не существует» было сделано вскоре после визита Н. Пелоси еще 21 сентября 2022 г.³

Следует отметить, что заключительный этап кампании по подготовке к состоявшимся в январе на Тайване президентским и парламентским выборам не сопровождался каким-то особенным ростом китайской военной активности вокруг острова. Эта активность в целом соответствовала «новой нормальности», возникшей в 2022 г.

Одним из объяснений такого развития событий могут быть политические договоренности, предположительно достигнутые в ходе переговоров Си Цзиньпина и президента США Джозефа Байдена в Сан-Франциско в ноябре 2023 г.

Обстановку в Южно-Китайском море китайские эксперты оценивали как относительно спокойную: ничего особенного в 2023 г. здесь не происходило, вьетнамская активность в данном районе оценивалась как «сдержанная и осторожная», американцы осуществляли свое военное присутствие здесь на прежнем уровне, определенную обеспокоенность вызывало укрепляющееся военное сотрудничество Филиппин и США⁴.

Не отмечалось и крупных изменений в китайской активности в данном районе. В Восточно-Китайском море и в целом в водах вокруг Японии японское Министерство обороны фиксировало рост активности ки-

¹ Fighters, ASW aircraft dominate China's 2023 aerial incursions against Taiwan // Flight Global. 03.01.2024. URL: <https://www.flightglobal.com/defence/fighters-asw-aircraft-dominate-chinas-2023-aerial-incursions-against-taiwan/156344.article#:~:text=Chinese%20fighters%20routinely%20crossed%20the,or%2065%25%20of%20the%20total> (accessed: 17.04.2024).

² China's navy begins to erase imaginary Taiwan Strait median line // Reuters. 26.08.2022. URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/chinas-navy-begins-erase-imaginary-taiwan-strait-median-line-2022-08-25/> (accessed: 17.04.2024).

³ Waijiao bu: Bu cunzai suowei "haixia zhongxian" 外交部：不存在所谓“海峡中线” [Ministry of Foreign Affairs: There is no so-called “central line of the strait”] // 新浪新闻网. 21.09. URL: <https://web.archive.org/web/20201114111119/> URL: <https://news.sina.cn/2020-09-21/detail-iivhuiipp5600788.d.html> (accessed: 17.04.2024).

⁴ 2023 South China Sea Security Situation Report // Grandview Institution. December 2023. URL: <https://grandview.cn/Uploads/file/20240122/1705891559153735.pdf> (accessed: 17.04.2024).

тайского флота¹, что может быть реакцией КНР на укрепление американо-японского сотрудничества в сфере обороны.

Кампания по политическому контролю в НОАК

30 января 2023 г. «Цзефанцзюнь бао» от имени Управления по политической работе Центрального военного совета КПК опубликовала «Разъяснения о задачах работы органов по проверке дисциплины в войсках на 2023 год»², в котором ставилась задача по развертыванию работы по укреплению дисциплины и искоренению коррупции в войсках «в духе решений XX съезда КПК».

Важной особенностью документа можно считать то, что традиционные задачи борьбы с коррупцией отчасти отходят в нем на второй план. Речь идет уже не о борьбе со взяточничеством, откатами и т.п., а о работе по комплексному усилению надзора над армией с особым вниманием к политическому надзору. От контрольных органов требовалось «внимательно следить за важными людьми и важными делами» (盯住重点人重点事), идентифицировать новые идеологические тенденции, бороться с распространением ложных слухов и взглядов.

Требовалось также активизировать борьбу с явлением, которое получило название «Семь имеющихся» (七个有之)³. Термином обозначаются семь негативных явлений партийной жизни:

1. Приближение «своих» в противовес «чужим».
2. Создание фракций и групп.
3. Ложные обвинения и распространение слухов.
4. Приобретение сторонников и «покупка голосов».
5. Раздача должностей «своим людям» и поддержка друзей в продвижении по службе.
6. «Следование своим путем», когда «на словах соглашаются, в реальности делают наоборот».
7. Попытки обвинять центральные власти в собственной неэффективности⁴.

¹ China's Activities in East China Sea, Pacific Ocean, and Sea of Japan. Japan Ministry of Defense. March 2024. URL: https://www.mod.go.jp/en/d_act/sec_env/pdf/ch_d-act_a.pdf (accessed: 17.04.2024).

² 2023 Nian jundui jijian jiancha gongzuo renwu jiedu 2023 年军队纪检监察工作任务解读 [Interpretation of the tasks of military discipline inspection and supervision in 2023]. 中华人民共和国国防部. 30.01.2023. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/gffw/rdjj214105/4931537.html> (accessed: 17.04.2024).

³ Термин впервые введен Си Цзиньпином в выступлении на 4 Пленуме ЦК 18-го созыва в 2014 г.

⁴ “Qi ge you zhi” de juti neirong shi shenme “七个有之”的具体内容是什么 [What is the specific content of “Seven Beings”?]. 喵哥说教育. 28.12.2021. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1720375600074598068&wfi=spider&for=pc> (accessed: 17.04.2024).

Предстояло усилить надзор за кадровой политикой, пресекая нарушения в данной сфере. Сами дисциплинарные органы подлежали дальнейшей реорганизации. Внутри контрольной системы предстояло улучшить взаимодействие, а также увеличить количество выездных инспекций в воинских частях.

Помимо инспекций и проверок как таковых упоминался и аудит ранее проведенных проверок. По каждому выявленному недостатку предписывалось проводить детальную работу по проверке внесенных исправлений и принятых мер, не ограничиваясь бумажными отчетами.

Требовалось также сильнее контролировать поведение военнослужащих в повседневной жизни, в частности в таких аспектах, как употребление алкоголя, сексуальные связи, поведение в семье. Должен был отслеживаться и моральный облик членов семьи и, что важно, наличие у военнослужащих и их родственников связей в бизнес-среде.

Особое внимание со стороны дисциплинарных органов должно было быть обращено на контроль качества боевой подготовки — требовалось пресекать формализм, очковитирательство и проявления коррупции при сдаче зачетов и нормативов, нарушения в организации обучения военнослужащих, выявлять случаи несоответствия боевой подготовки и реальных требований военных действий.

В вопросах, связанных с традиционными направлениями антикоррупционной работы, требовалось обратить особое внимание на нарушения в ходе реализации государственного оборонного заказа и отношения между военнослужащими и компаниями военно-промышленного комплекса.

Подобные приоритеты дисциплинарной политики НОАК позволяют лучше понять контекст последовавших в 2023 г. перемещений в вооруженных силах. В новых условиях вовсе не обязательно получать крупные взятки и вести роскошный образ жизни для того, чтобы попасть в поле зрения дисциплинарных органов.

Обвинения в фракционности, создании собственной «группировки», продвижении по службе «своих» вполне могут привести к краху карьеры китайского военачальника даже в отсутствие крупных коррупционных нарушений. Наличие сомнительных родственных связей в бизнес-среде может усугубить ситуацию.

По сути, задачей проводимых мероприятий на новом этапе является уже не столько борьба с коррупцией, сколько изменение всей «корпоративной культуры» НОАК во всех ее значимых аспектах — от планирования боевой подготовки до стиля проведения совещаний.

В данном контексте последовавшие в 2023 г. снятия с должностей и исчезновения ряда китайских военных руководителей могут иметь множественные интерпретации.

Речь вовсе не обязательно каждый раз шла о классических проявлениях коррупции: вполне возможно, что исчезнувшие генералы пострадали за

практики, которые в прошлом считались в китайской армии нормальными, криминализованные лишь недавно — например, «продвижение своих», создание разного рода аппаратных группировок и фракций и т.п.

Крупнейшей жертвой новой кампании стал генерал-полковник Ли Шанфу, выдвинутый на XX съезде КПК в октябре 2022 г. в состав ЦК партии и в январе 2023 г. назначенный министром обороны. Ранее, в 2017—2022 гг. Ли возглавлял Управление по развитию вооружений и военной техники Центрального военного совета, главный орган, отвечающий за планирование и управление государственным оборонным заказом в вооруженных силах. Его прошлая карьера была главным образом связана с китайской космической программой, включая около 30 лет службы на космодроме Сичан.

Последним появлением Ли на публике стало его участие 29 августа в Китайско-Африканском форуме по миру и безопасности в Пекине. В сентябре 2023 г. он уже не участвовал в мероприятиях ЦВС, где должен был присутствовать по статусу¹. 15 сентября агентство Reuters сообщило, что генерал находился под следствием за предполагаемые нарушения, допущенные при закупках в интересах НОАК². Официальные комментарии о судьбе министра отсутствовали вплоть до времени написания настоящей статьи. В октябре 2023 г. Постоянный комитет Всекитайского собрания народных представителей принял официальное решение об отставке Ли с поста министра обороны, причины отставки не указывались³.

Ранее, в июле 2023 г. появились публикации о начале антикоррупционных расследований против командующего Ракетными войсками НОАК генерал-полковника Ли Юйчао, бывшего командующего Чжоу Янина, бывшего заместителя командующего Чжан Чжэнчжуна и действовавшего на тот момент заместителя командующего Лю Гуанбиня. Антикоррупционное расследование в отношении них, как предполагается, стартовало в марте 2023 г.⁴

¹ Chinese Defence Minister Li Shangfu does not attend meeting, continuing public absence // South China Morning Post. 16.09.2023. URL: <https://www.scmp.com/news/china/military/article/3234774/chinas-defence-minister-li-shangfu-does-not-attend-meeting-continuing-public-absence> (accessed: 17.04.2024).

² Exclusive: Chinese defence minister under investigation for corrupt procurement // Reuters. 16.09.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/china/us-diplomat-questions-whether-chinese-defence-minister-under-house-arrest-2023-09-15/> (accessed: 17.04.2024).

³ China ousts defence minister, the second senior leader to leave in three months // Reuters. 24.10.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/china/china-removes-li-shangfu-defence-minister-state-media-2023-10-24/> (accessed: 17.04.2024).

⁴ China ousts defence minister, the second senior leader to leave in three months // Reuters. 24.10.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/china/china-removes-li-shangfu-defence-minister-state-media-2023-10-24/> (accessed: 17.04.2024).

Версии о связи дел в отношении командования Ракетных войск и в отношении министра обороны пока что не имеют твердого подтверждения, но выглядят правдоподобными. Ракетные войска НОАК включают в свой состав ракетные бригады, оснащенные как ядерными, так и неядерными высокоточными ракетами, а также многочисленные инженерно-строительные части. В интересах данного вида ВС Китая ведется масштабное капитальное строительство, что может создавать простор для коррупционных нарушений. Вместе с тем конкретное содержание этих нарушений пока неизвестно.

Представители высшего звена командования китайских Вооруженных сил, как правило, являются делегатами Всекитайского собрания народных представителей. Список делегатов к мартовской сессии 2024 г., опубликованный в декабре 2023 г. показал, что из него исключены 9 генералов, 5 из которых проходили службу в Ракетных войсках. Кроме того, за предполагаемые коррупционные нарушения потеряли свои мандаты бывший (до 2021 г.) командующий ВВС НОАК генерал-полковник Дин Лайхан, командующий Южным флотом Цзю Синьчунь¹. К концу года стало известно также об отставке и расследовании в отношении заместителя командующего Ракетных войск Ли Чжуангуана².

Как представляется, кампания чистки в НОАК 2023 г. не является столь же массовой, как в первые годы правления Си Цзиньпина. Но по уровню затронутых ею руководителей она, вероятно, является крупнейшей с 2017 г., когда были арестованы начальник Объединенного штаба Центрального военного совета генерал-полковник Фан Фэнхуэй и руководитель Управления по политической работе ЦВС Чжан Ян (последний покончил жизнь самоубийством вскоре после ареста)³.

¹ Zhonghua renmin gongheguo quanguo renmin daibiao dahui changwu weiyuanhui gongbao 中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会公报 [Communique of the Standing Committee of the National People's Congress of the People's Republic of China] // 全国人大常委会办公厅. 15.01.2024. URL: <https://web.archive.org/web/20240202103452/URL: http://www.npc.gov.cn/wxzlhgb/c27214/gb2024/202402/P020240202330064224451.pdf> (accessed: 17.04.2024).

² Zhonghua renmin gongheguo quanguo renmin daibiao dahui changwu weiyuanhui gongbao 中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会公报 [Communique of the Standing Committee of the National People's Congress of the People's Republic of China] // 全国人大常委会办公厅. 15.01.2024. URL: <https://web.archive.org/web/20240202103452/URL: http://www.npc.gov.cn/wxzlhgb/c27214/gb2024/202402/P020240202330064224451.pdf> (accessed: 17.04.2024).

³ Chinese general kills himself amid corruption probe // Reuters. 28.11.2017. URL: <https://www.reuters.com/article/idUSKBN1DS0C0/> (accessed: 17.04.2024).

Повышение мобилизационной готовности и усиление режима безопасности

В 2023 г. Китай продолжал наращивать практику проведения крупных региональных учений по мобилизации национальной экономики и организации «народной противовоздушной обороны» (китайский термин для гражданской обороны). Подобные учения проводились как на уровне отдельных провинций, так и в отдельных городских округах¹. В учениях участвуют как военные структуры провинциальных военных округов, так и местные правительства, создающие на период их проведения совместные рабочие группы². Приводились в порядок и тестировались системы экстренного оповещения в крупных городах, например в Шанхае³, Пекине, Шэньяне и Нанкине⁴, Сямэне⁵ и Гуанчжоу⁶.

¹ Wu jiangping, xiguiwen, ouwen cong. Weile qiao xiang gengjia anning—guangdong sheng jiangmen shi zuzhi guofang dongyuan jun di lianhe shi bing yanxi 巫江平, 席桂文, 欧文聪. 为了侨乡更加安宁——广东省江门市组织国防动员军地联合实兵演习 [Wu Jiangping, Xi Guiwen, Owen Cong. For greater peace in the hometown of overseas Chinese—Jiangmen City, Guangdong Province organizes a national defense mobilization military-local joint actual military exercise] // 国防. 2010. URL: <https://xueshu.baidu.com/user-center/paper/show?paperid=915f9c4b5ef5cc321d9528ddb1e3b7f6&site=xueshuse> (accessed: 17.04.2024).

² Zhua shi lianhe zuozhan guofang dongyuan yanlian 抓实联合作战国防动员演练 [Implement joint operations and national defense mobilization drills] // 中国军. 02.03.2023. URL: http://www.81.cn/gfbmap/content/2023-03/02/content_334721.htm (accessed: 17.04.2024).

³ 9 yue 16 ri shi ming fangkong jingbao! Zhaxie tishi ni yao zhidao 9月16日试鸣防空警报! 这些提示你要知道 [Test the air raid siren on September 16th! These are the tips you need to know] // 搜狐网. 15.08.2023. URL: <https://www.sohu.com/a/711984976121117452> (accessed: 17.04.2024).

⁴ Duo ge chengshi jinri jiang shi ming fangkong jingbao guanyu ta, zhaxie tishi ni yao liaojie 多个城市近日将试鸣防空警报关于它, 这些提示你要了解 [Many cities will test air raid sirens in the near future. About it, you need to know these tips] // 央视新闻. 14.09.2023. URL: <https://news.cctv.com/2023/09/14/ARTIs7GsrLE2e5Bc8bPdfjHS230914.shtml> (accessed: 17.04.2024).

⁵ Zhuyi! 5 Yue 10 ri, xiamen shi ming fangkong jingbao 注意! 5月10日, 厦门试鸣防空警报 [Notice! On May 10, Xiamen tried to sound the air defense siren] // 厦门网. 08.05.2023. URL: https://www.xmnn.cn/news/xmwy/202305/t20230508_77989.html (accessed: 17.04.2024).

⁶ Guangzhou shi renmin zhengfu guanyu quanshi fangkong jingbao shi ming ji “yangcheng tian dun-2023” chengshi renmin fangkong yanxi de tonggao 广州市人民政府关于全市防空警报试鸣暨“羊城天盾-2023”城市人民防空演习的通告 [Announcement of the Guangzhou Municipal People’s Government on the city-wide air defense siren test and the “Yangcheng Tiandun-2023” urban civil air defense exercise] // 广州市人民政府. 06.09.2023. URL: https://www.gz.gov.cn/zwgk/fggw/sfbgtwj/content/post_9198146.html (accessed: 17.04.2024).

В мае 2023 г. приняты поправки к «Правилам призыва на военную службу», фиксирующие, что при наборе в вооруженные силы приоритет отдается обеспечению набора выпускников высших учебных заведений и лиц, отвечающих «особым требованиям к политическому и физическому состоянию и профессиональным навыкам». Кроме того, согласно пересмотренным «Правилам», военнослужащим рядового состава, ранее уволенным со службы, дается возможность вернуться на нее, при этом они смогут служить в своем прежнем подразделении. При соответствии требованиям, они могут быть сразу приняты на службу в сержантских званиях. Кроме того, в документе уточнены правила призыва в ряды НОАК в военное время¹.

В апреле 2023 г. вступила в действие новая версия Закона КНР «О борьбе со шпионажем», призванная исправить недостатки прежней редакции, принятой в 2014 г. Среди них — «слишком узкое» определение шпионажа, недостаточные полномочия государственных органов, ответственных за контрразведывательную работу, недостаточно проработанные вопросы профилактической работы и т.п. Принятие новой редакции закона обосновывается китайскими юристами необходимостью «соответствовать новым вызовам». Новая версия закона состоит из 71 статьи. В нем закреплена руководящая роль ЦК КПК в организации контрразведывательной работы, которая должна проводиться на основе «Концепции комплексной безопасности» Си Цзиньпина. Помимо расширения определения шпионажа, стандартизированы и регламентированы методы расследования. Компетентные органы получают право при втягивании человека в шпионскую деятельность, пока он еще не нарушил уголовное законодательство, использовать такие меры воздействия, как штрафы, предупреждения и административные задержания. Может быть также инициирован отзыв лицензий на отдельные виды деятельности либо запрет на предоставление определенного вида услуг². Принятие закона продолжило тенденцию к усилению нормативно-правовой базы в сфере разведки и контрразведки, наблюдавшуюся в последние годы.

¹ Xin xiuding de “zhengbing gongzuo tiaoli” gongbu, yong fazhi baozhang zhengbing gongzuo gao zhiliang fazhan 新修订的《征兵工作条例》公布，用法治保障征兵工作高质量发展 [The newly revised “Regulations on Military Recruitment” were announced, using the rule of law to ensure the high-quality development of military recruitment] // 解放军报. 24.04.2023. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/gffw/rw/16219533.html> (accessed: 17.04.2024).

² “Zhonghua renmin gongheguo fan jian die fa” jinri qi shishi! Quanguo renda changwei hui fa gong wei xingfa shi zhuren wang’aili xiangxi jiedu 《中华人民共和国反间谍法》今日起实施！全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立详细解读 [The “Counterespionage Law of the People’s Republic of China” comes into effect today! Wang Aili, director of the Criminal Law Office of the Legal Affairs Committee of the Standing Committee of the National People’s Congress, gave a detailed explanation]. 衡阳市人民政府. 03.07.2023. URL: <https://www.hengyang.gov.cn/jdhy/zcjd/bmjd/20230703/i3044214.html> (accessed: 17.04.2024).

Библиографический список

Annual Report to Congress: Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2023. US Department of Defense. URL: 2023 Report on the Military and Security Developments Involving the People's Republic of China (CMPR) (defense.gov) (accessed: 17.04.2024).

China ousts defence minister, the second senior leader to leave in three months // Reuters. 24.10.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/china/china-removes-li-shangfu-defence-minister-state-media-2023-10-24/> (accessed: 17.04.2024).

China plans to raise defense spending by 7.2% to \$231b. Ministry of National Defense of the People's Republic of China. 07.03.2024. URL: http://eng.mod.gov.cn/xb/News_213114/TopStories/16291642.html#:~:text=At%20the%20NPC%20session%20last,year%20Don%2Dyear%20increase (accessed: 17.04.2024).

China's Activities in East China Sea, Pacific Ocean, and Sea of Japan. Japan Ministry of Defense. March 2024. URL: https://www.mod.go.jp/en/d_act/sec_env/pdf/ch_d-act_a.pdf (accessed: 17.04.2024).

China's navy begins to erase imaginary Taiwan Strait median line // Reuters. 26.08.2022. URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/chinas-navy-begins-erase-imaginary-taiwan-strait-median-line-2022-08-25/> (accessed: 17.04.2024).

Chinese Defence Minister Li Shangfu does not attend meeting, continuing public absence // South China Morning Post. 16.09.2023. URL: <https://www.scmp.com/news/china/military/article/3234774/chinas-defence-minister-li-shangfu-does-not-attend-meeting-continuing-public-absence> (accessed: 17.04.2024).

Chinese general kills himself amid corruption probe // Reuters. 28.11.2017. URL: <https://www.reuters.com/article/idUSKBN1DS0C0/> (accessed: 17.04.2024).

Duo ge chengshi jinri jiang shi ming fangkong jingbao guanyu ta, zhaxie tishi ni yao liaojie 多个城市近日将试鸣防空警报 关于它，这些提示你要了解 [Many cities will test air raid sirens in the near future. About it, you need to know these tips] // 央视新闻. 14.09.2023. URL: <https://news.cctv.com/2023/09/14/ARTIs7GsrLE2e5Bc8bPdfjHS230914.shtml> (accessed: 17.04.2024).

Exclusive: Chinese defence minister under investigation for corrupt procurement // Reuters. 16.09.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/china/us-diplomat-questions-whether-chinese-defence-minister-under-house-arrest-2023-09-15/> (accessed: 17.04.2024).

Fighters, ASW aircraft dominate China's 2023 aerial incursions against Taiwan // Flight Global. 03.01.2024. URL: <https://www.flightglobal.com/defence/fighters-asw-aircraft-dominate-chinas-2023-aerial-incursions-against-taiwan/156344.article#:~:text=Chinese%20fighters%20routinely%20crossed%20the,or%2065%25%20of%20the%20total> (accessed: 17.04.2024).

Guangzhou shi renmin zhengfu guanyu quanshi fangkong jingbao shi ming ji "yangcheng tian dun-2023" chengshi renmin fangkong yanxi de tonggao 广州市人民政府关于全市防空警报试鸣暨“羊城天盾-2023”城市人民防空演习的通告 [Announcement of

the Guangzhou Municipal People's Government on the city-wide air defense siren test and the "Yangcheng Tiandun-2023" urban civil air defense exercise] / 广州市人民政府. 06.09.2023. URL: https://www.gz.gov.cn/zwgk/fggw/sfbgtwj/content/post_9198146.html (accessed: 17.04.2024).

How Taiwan's new president should respond to Chinese coercion. War on the rocks. 31.01.2024. URL: <https://warontherocks.com/2024/01/how-taiwans-new-president-should-respond-to-chinese-coercion/> (accessed: 17.04.2024).

IMF World Economic Outlook Database. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/SPROLLS/world-economic-outlook-databases#sort=%40imfdate%20descending> (accessed: 17.04.2024).

"Qi ge you zhi" de juti neirong shi shenme "七个有之"的具体内容是什么 [What is the specific content of "Seven Beings"?] // 喵哥说教育. 28.12.2021. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1720375600074598068&wfr=spider&for=pc> (accessed: 17.04.2024).

Report: China Tests DF-5C with 10 MIRVs. The CSIS Missile Defense Project. URL: <https://missilethreat.csis.org/report-china-tests-df-5c-10-mirvs/> (accessed: 17.04.2024).

Waijiao bu: Bu cunzai suowei "haixia zhongxian" 外交部: 不存在所谓"海峡中线" [Ministry of Foreign Affairs: There is no so-called "central line of the strait"] // 新浪新闻. 21.09. URL: <https://web.archive.org/web/20201114111119/URL: https://news.sina.cn/2020-09-21/detail-iivhuipp5600788.d.html> (accessed: 17.04.2024).

What Does China Really Spend on its Military? Center for Strategic and International Studies. China Power project. URL: <https://chinapower.csis.org/military-spending/> (accessed: 17.04.2024).

Wu jiangping, xiguiwen, ouwen cong. Weile qiao xiang gengjia anning——guangdong sheng jiangmen shi zuzhi guofang dongyuan jun di lianhe shi bing yanxi 巫江平, 席桂文, 欧文聪. 为了侨乡更加安宁——广东省江门市组织国防动员军地联合实兵演习 [Wu Jiangping, Xi Guiwen, Owen Cong. For greater peace in the hometown of overseas Chinese—Jiangmen City, Guangdong Province organizes a national defense mobilization military-local joint actual military exercise] // 国防. 2010. URL: https://xueshu.baidu.com/usercenter/paper/show?paperid=915f9c4b5ef5cc321d9528ddb1e3b7f6&site=xueshu_se (accessed: 17.04.2024).

Xijiping: Gaoju zhongguo tese shehui zhuyi weida qizhi wei quanmian jianshe shehui zhuyi xiandaihua guojia er tuanjie fendou —— zai zhongguo gongchandang di ershi ci quanguo daibiao dahui shang de baogao 习近平: 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗 —— 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [Xi Jinping: Holding high the great banner of socialism with Chinese characteristics and striving for unity and struggle to build a modern socialist country in an all-round way. Report at the Twentieth National Congress of the Communist Party of China] // 新华社. 25.10.2022. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm (accessed: 17.04.2024).

Xin xiuding de "zhengbing gongzuo tiaoli" gongbu, yong fazhi baozhang zhengbing gongzuo gao zhiliang fazhan 新修订的《征兵工作条例》公布, 用法治保障征兵工作高

质量发展 [The newly revised “Regulations on Military Recruitment” were announced, using the rule of law to ensure the high-quality development of military recruitment] // 解放军报. 24.04.2023. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/gffw/rw/16219533.html> (accessed: 17.04.2024).

Xuexi yu gun ba renmin jundui jiancheng shijie yiliu jundui 学习语 | 把人民军队建成世界一流军队 [Learning language | Build the people's army into a world-class army] // 党建网. 01.08.2023. URL: http://www.dangjian.com/shouye/sixianglilun/xuexiyuandi/202308/t20230801_6644414.shtml (accessed: 17.04.2024).

Xuqiliang. Ruqi shixian jian jun yibai nian fendou mubiao (renzhen xuexi xuanchuan guanchedang de ershi da jingshen) 许其亮. 如期实现建军一百年奋斗目标 (认真学习宣传贯彻党的二十大精神) [Xu Qiliang. Achieve the goal of building the army for one hundred years as scheduled (Earnestly study, publicize and implement the Spirit of the 20th Congress of the Party)] // 人民日报. 07.11.2022. URL: http://www.news.cn/politics/cpc20/2022-11/07/c_1129106520.htm (accessed: 17.04.2024).

“Zhonghua renmin gongheguo fan jian die fa” jinri qi shishi! Quanguo renda changwei hui fa gong wei xingfa shi zhuren wang'aili xiangxi jiedu 《中华人民共和国反间谍法》今日起实施! 全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立详细解读 [The “Counterespionage Law of the People’s Republic of China” comes into effect today! Wang Aili, director of the Criminal Law Office of the Legal Affairs Committee of the Standing Committee of the National People’s Congress, gave a detailed explanation] / 衡阳市人民政府. 03.07.2023. URL: <https://www.hengyang.gov.cn/jdhy/zcjd/bmjd/20230703/i3044214.html> (accessed: 17.04.2024).

Zhonghua renmin gongheguo guomin jingji he shehui fazhan di shishi ge wu nian guiha he 2035 nian yuanjing mubiao gangyao 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要 [Outline of the Fourteenth Five-Year Plan for the National Economic and Social Development of the People’s Republic of China and the Long-term Goals for 2035] // 新华社. 13.03.2021. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2021-03/13/content_5592681.htm (accessed: 17.04.2024)

Zhonghua renmin gongheguo quanguo renmin daibiao dahui changwu weiyuanhui gongbao 中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会公报 [Communique of the Standing Committee of the National People’s Congress of the People’s Republic of China] / 全国人大常委会办公厅. 15.01.2024. URL: <https://web.archive.org/web/20240202103452/> URL: <http://www.npc.gov.cn/wxzlhgbc/27214/gb2024/202402/P020240202330064224451.pdf> (accessed: 17.04.2024).

Zhua shi lianhe zuozhan guofang dongyuan yanlian 抓实联合作战国防动员演练 [Implement joint operations and national defense mobilization drills]. 中国军. 02.03.2023. URL: http://www.81.cn/gfbmap/content/2023-03/02/content_334721.htm (accessed: 17.04.2024).

Zhuyi! 5 yue 10 ri, xiamen shi ming fangkong jingbao 注意! 5月10日, 厦门试鸣防空警报 [Notice! On May 10, Xiamen tried to sound the air defense siren] // 厦门网. 08.05.2023. URL: https://www.xmnn.cn/news/xmwy/202305/t20230508_77989.html (accessed: 17.04.2024).

2023 nian jundui jijian jiancha gongzuo renwu jiedu 2023 年军队纪检监察工作任务解读 [Interpretation of the tasks of military discipline inspection and supervision in 2023]. 中华人民共和国国防部. 30.01.2023. URL: http://www.mod.gov.cn/gfbw/gffw/rdjj_214105/4931537.html (accessed: 17.04.2024).

2023 South China Sea Security Situation Report. Grandview Institution. December 2023. URL: <https://grandview.cn/Uploads/file/20240122/1705891559153735.pdf> (accessed: 17.04.2024).

9 yue 16 ri shi ming fangkong jingbao! Zhaxie tishi ni yao zhidao 9 月 16 日试鸣防空警报! 这些提示你要知道 [Test the air raid siren on September 16th! These are the tips you need to know] // 搜狐网. 15.08.2023. URL: https://www.sohu.com/a/711984976_121117452 (accessed: 17.04.2024).

Перемены в персональном составе высшего военного управления КНР

В 2023 г. в некоторых органах высшего военного управления КНР произошло несколько персональных изменений, носивших неожиданный и непонятный характер.

Прежде всего, это относится к отстранению от занимаемой должности без объяснения причин министра обороны КНР генерал-полковника Ли Шанфу, который занимал эту должность самое короткое время в истории КНР — всего несколько месяцев. Данное явление для китайской кадровой системы руководителей высшего ранга совершенно не характерно.

Обычно министры правительства КНР, в том числе министры обороны, назначаются на свои должности ВСНП на полный срок полномочий соответствующего созыва, т.е. на 5 лет. Так, например, происходило с министрами обороны Чжан Айпином (1982—1988), Цинь Цзивэем (1988—1993), Цао Ганьчуанем (2003—2008), Чжан Ванцюанем (2013—2018) и Вэй Фэнхэ (2018—2023). Некоторые деятели занимали пост министра обороны КНР и более продолжительное время. Например, маршал Линь Бяо — 12 лет, генерал-полковник Чи Хаотянь — 10 лет¹ [Deng Lifeng 邓礼峰 (1992), с. 482—483].

Ли Шанфу был назначен на должность министра обороны и по совместительству члена Государственного совета КНР на сессии ВСНП

¹ Zhonghua renmin gongheguo guofangbu buzhang 中华人民共和国国防部部长 [Ministers of National Defense of the People's Republic of China]. URL: <https://upimg.baikе.so.com/doc/7684776-7958871.html> (accessed: 18.03.2024).